

Рецензия на научно-квалификационную работу и научный доклад  
аспиранта Института философии РАН Бисерова Глеба Владимировича  
Направление подготовки 47.06.01 Философия, этика и религиоведение

Специальность 09.00.03

### **Гераклит в философии раннего Ницше**

Научно-квалификационная работа и выполненный на ее основе научный доклад аспиранта Г.В. Бисерова посвящены исследованию проблемы реконструкции философии Гераклита в рецепции Ф. Ницше в период 1866–1876 годов. Автор впервые столь подробно в отечественной и мировой литературе ставит вопрос об образе Гераклита в философии Ф. Ницше.

Автор работы ставит целью не только целостную реконструкцию образа Гераклита в философии Ницше рассматриваемого периода, но и уточнение вопроса об онтологическом статусе философии Ницше из перспективы этой реконструкции.

Во введении в основную проблематику исследования органично встроены развернутые тезисы о методологии исследования, включая подробные комментарии о терминологии и источниках, используемых в работе. Первый раздел работы посвящен обзору дискуссии о рецепции Ницше Гераклита в научной литературе. Диссертант приходит к заключению о том, что до сих пор не было проведено целостной реконструкции этой рецепции, что также затрудняет возможности для ее интерпретации. Органично выглядят и введенные автором периоды

дискуссии, отражающие периоды издания и осмысления исследователями иcommentаторами работ Ф. Ницше.

Второй раздел работы, наибольший по объему, посвящен историко-философской реконструкции рецепции Ф. Ницше Гераклита. Автор готовит собственную базу источников для этой реконструкции, включающую перечень упоминаний Гераклита у Ф. Ницше, большая часть которых пока недоступна для русскоязычного читателя.

Кроме того, диссертант подготовил перевод лекции Ф. Ницше о Гераклите, которая является главным источником для выполненной реконструкции. Результатом этой тщательной и подробной работы является ясная и детальная картина прояснения Ф. Ницше различных аспектов мышления Гераклита в один из самых продуктивных периодов творчества Ницше – базельский период.

Третий раздел работы предлагает интерпретационную схему, которую нам стоит использовать для понимания рецепции Ницше Гераклита, озаглавленную диссертантом «Гераклитова схема». Эта триадическая схема оригинальна и наглядна, и представляет компактный и целостный взгляд на метафизическую позицию Ницше в ранний период. Таким образом, диссертант приходит к поставленной цели – уточнению вопроса об онтологическом статусе философии Ф. Ницше – через толкование Гераклитовой схемы.

Из недостатков работы можно отметить недостаток внимания к поздним работам Ницше, которое необходимо для полноценного ответа на вопрос об онтологическом статусе философии. Тем не менее, поскольку данное ограничение является исходно заданным и автор признает необходимость продолжения работы, вышеуказанное замечание не портит общего положительного впечатления от прочтения работы.

Оценка работы: «отлично».

К. ф. н., ст.н.с.

Института философии РАН

OK

Кусенко О.И.

20.09.2022



Подпись  
ЗАВЕРЯЮ:  
Зав. отделом кадров Института  
философии РАН Г. Г. Н. В. Ковалевской

Кусенко О.И.